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«Мы должны не только гордиться великой историей России как космической державы, но и думать о будущем, поэтому Минобрнауки и Роскосмос могут подумать и несколько школ в городах сделать с углубленным изучением предметов, связанных с космонавтикой», - сказал первый вице-премьер.

Вместе с учениками московской школы №799 он побывал в Центре управления полетами на экскурсии, приуроченной к 50-летию запуска первого спутника (отмечается сегодня). С просьбой открыть в России «специальные космические» школы к Иванову обратилась старшеклассница Маргарита - победительница олимпиады по космосу.

Первый вице-премьер поддержал ученицу и напомнил, что в Санкт-Петербурге действует военно-космический колледж, «но только для мальчиков», в подмосковном Королеве - технический колледж и лицей с углубленным изучением предметов, которые близки к космонавтике, аналогичная школа действует на Байконуре. «У нас традиционно очень сильная подготовка и в вузах - МГТУ имени Баумана, МАИ, МГУ, МФТИ, Петербургском физтехе, в Военно-космической академии в Санкт-Петербурге, куда стали брать группы гражданских ребят и девчонок», - сказал Иванов.
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