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Иванов рекомендует открыть школу космонавтов
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Первый вице-премьер Сергей Иванов рекомендовал Министерству образования и науки и Федеральному космическому агентству (Роскосмосу) организовать в стране несколько школ с углубленным изучением предметов, связанных с космонавтикой.

Однако перед будущими космонавтами Иванов поставил жесткое условие: хорошая успеваемость по всем дисциплинам, передает агентство «ИТАР-ТАСС».

По его мнению, «только те, кто будет хорошо учиться по всем предметам, смогут изучать дополнительные». «Космонавт, инженер должен быть образован во всех отношениях, планка очень высока, в том числе и по физкультуре», — пояснил Иванов.

Вместе с учениками московской школы № 799 он побывал в Центре управления полетами (ЦУП) на экскурсии, приуроченной к отмечаемому сегодня 50-летию запуска первого спутника. С просьбой открыть в России «специальные космические» школы к Иванову обратилась старшеклассница Маргарита — победительница олимпиады по космосу.

Иванов с ней согласился и добавил, что это необходимо для того, чтобы «не только гордиться великой историей России как космической державы, но и думать о будущем».

Вместе со школьниками первый вице-премьер также совершил экскурсию по ЦУПу и вышел на связь с космонавтами Международной космической станции. Как передае информационное агентство «Интерфакс», он поблагодарил членов экипажа МКС за то, что они «нашли время в своем очень плотном графике побеседовать с ребятами, с девчонками».

«Я уверен, что посещение ими Центра управления полетами останется у них в памяти надолго, если не на всю жизнь», — подчеркнул он.

