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С. Иванов во время сеанса связи с космонавтами
в День космонавтики, 12 апреля 2007. Источник
фотографии: сайт novosti-kosmonavtiki.ru.
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В рамках празднования 50-летия первого запуска искусственного спутника Земли первый заместитель председателя правительства России Сергей Иванов во вторник посетит Центр управления полетами (ЦУП) в подмосковном Королеве.

Как сообщает «РИА Новости», Иванов ознакомится с работой Центра и проведет космический урок для 

учащихся московской школы № 799. В роли учителя выступит и глава Роскосмоса Анатолий Перминов.

Планируется, что в это же время в ЦУПе состоится сеанс видеосвязи с экипажем 15-й основной экспедиции на Международную космическую станцию: российскими космонавтами Федором Юрчихиным и Олегом Котовым и астронавтом НАСА Клейтоном Андерсоном. Космонавты расскажут о своей работе на орбите и ответят на вопросы школьников, передает информационное агентство «Интерфакс».

В этом году весь мир празднует юбилеи сразу трех космических событий. 50 лет назад (4 октября), как уже говорилось, был впервые запущен искусственный спутник Земли. 12 января праздновалось 100-летие со дня рождения основоположника практической космонавтики Сергея Королева, а 17 сентября — 150-летие со дня рождения родоначальника теоретической космонавтики Константина Циолковского.

